



隊訊

SINCE 1950

醫療輔助隊隊訊  
Auxiliary Medical Service News  
二零二零年 第三季

專輯

抗疫工作回顧

專欄

2019 冠狀病毒病對懷孕的影響  
疫情下的氣球大夫



『堅定信念·齊心抗疫』專輯



「請即下載隊訊電子版！」

10 years +  
caring organisation  
同心展關懷  
Awarded by The Hong Kong Council of Social Services  
香港社會服務處頒發

# 目錄

- P3 抗疫工作回顧
- P5 一起走過的日子
- P7 駿洋邨檢疫中心
- P8 臨時樣本採集中心
- P9 等候檢測結果中心
- P10 安老院舍撤離行動
- P12 鯉魚門公園度假村社區隔離設施
- P13 普及社區檢測計劃
- P14 專欄 - 2019 冠狀病毒病對懷孕的影響
- P15 疫情下的氣球大夫

## 稿件及相片協力（排名不分先後）

專輯主編： 周智豪、梁嘉恩

專輯相片： 通訊及資訊科技組、梁潤豪  
AUXILIARY MEDICAL SERVICE HEADQUARTERS

專輯撰文： 李家強、王志德醫生、張永德醫生、何崇漢博士、曾智豪、張啟賢、潘璟、崔惠珠、冼蔚文、李靄文

專欄撰文及相片： 魏菁儀醫生、葉家謙醫生、潘昭頤教授、陳諾文醫生

註：由於篇幅所限，原訂於今期刊登的「區區有星星」、「醫療輔助隊志願人員組織架構圖」

以及「專欄—第一代試管嬰兒」將順延至下一期刊登。不便之處，敬請原諒。

## 醫療輔助隊招募



查詢請電：  
2762 2039 (成年隊員)  
2762 2059 (少年團員)  
亦可瀏覽網頁



<https://www.ams.gov.hk/appsform/amsform1.pdf>  
<https://www.ams.gov.hk/chi/cadet.htm>

## 抗疫工作回顧

自本年一月起，「2019冠狀病毒病」在本港爆發，醫療輔助隊傾巢而出，全力支持特區政府的抗疫工作，至今已超過九個月。以下是回顧本隊這段艱辛的抗疫歷程：

## 檢疫中心醫療站當值

政府設立檢疫中心，安排與確診患者有密切接觸卻無病徵的人士接受強制檢疫，以防病毒在社區擴散。本隊先後為八所檢疫中心的醫療站當值，提供相關的醫療服務，當中包括：

- ▶ 西貢北潭麥理浩夫人度假村
- ▶ 荔枝角饒宗頤文化館翠雅山房
- ▶ 西貢保良局賽馬會北潭涌度假營
- ▶ 少年警訊永久活動中心暨青少年綜合訓練營
- ▶ 西貢戶外康樂中心
- ▶ 火炭駿洋邨
- ▶ 鯉魚門公園度假村
- ▶ 竹篙灣檢疫中心

## 護送隊護送服務

本隊專責護送所有密切接觸者往指定的檢疫中心接受檢疫，自新冠疫情爆發以來（截至本年十月十五日），接受本隊護送服務者共達 25 700 人次，有關數字包括：

### 緊急撤離 27 次（合共 1 057 人）

- ▶ 青衣長康邨康美樓兩次 - 104 人
- ▶ 安老院舍撤離行動 15 次 - 367 人
- ▶ 大埔富亨邨亨泰樓 - 45 人
- ▶ 尖東帝苑酒店兩次 - 275 人
- ▶ 沙田瀝源邨祿泉樓 - 73 人
- ▶ 香港管樂團兩次 - 100 人
- ▶ 青山灣入境事務中心 - 34 人
- ▶ 殘疾院舍 3 次 - 59 人

### 從高風險地區接載港人緊急返港（合共 7 749 人）

- ▶ 內地湖北省武漢市 - 467 人
- ▶ 日本鑽石公主號 - 213 人
- ▶ 巴基斯坦 - 3140 人
- ▶ 南非 - 184 人
- ▶ 印度 - 2828 人
- ▶ 尼泊爾 - 873 人
- ▶ 孟加拉 - 44 人

### 協助家居隔離人士，並提供相關的醫療服務 (合共 1 312 次)

- ▶ 派送藥物服務 - 626 次
- ▶ 護送行動不便人士回家 - 686 次



## 亞洲國際博覽館臨時樣本採集中心

自本年四月起，所有經香港國際機場抵港而無病徵的人士，必須到臨時樣本採集中心交出深喉唾液樣本，並等候冠狀病毒檢測結果，以便當局盡快識別確診者。四月六日至八月十二日，本隊每晚均派出醫生往位於亞洲國際博覽館的該中心駐場，提供醫療服務。

## 九龍城富豪東方酒店 等候檢測結果中心

由於在臨時樣本採集中心所收集的樣本化驗需時，視乎航班抵港的時間而定，衛生署將安排需要通宵等待檢測結果的無病徵人士，前往設於九龍城富豪東方酒店的等候檢測結果中心等待。四月二十八日至八月十九日，本隊每日派出超過40名隊員，支援衛生署在該中心的工作。



## 鯉魚門公園度假村 社區隔離設施當值

今年七月下旬，新一波疫情爆發，本港每日新增大量確診者及有徵狀的緊密接觸者，而公立醫院的隔離病床使用率卻接近飽和，醫院管理局遂於鯉魚門公園度假村設立社區隔離設施，提供超過300個獨立單位，為持續的抗疫工作做好準備。七月二十四日至八月十六日，本隊每日派出7名隊員，提供醫療支援服務。

## 普及社區檢測計劃的採樣工作

「普及社區檢測計劃」旨在讓當局更能掌握社區感染情況，盡早識別隱性患者，達致「早識別、早隔離、早治療」的目標，從而切斷社區的傳播鏈。九月一日至十四日，本隊共調派醫生、護士及隊員，其當值更次合共672次，先後為下列五間檢測中心，擔任樣本採集小組組長、助理組長及採集員的工作：

- ▶ 金鐘添馬政府總部
- ▶ 天瑞體育館
- ▶ 上環文娛中心體育館
- ▶ 沙田香港體育學院
- ▶ 天水圍體育館

本隊人員順利收集中共39 482個檢測樣本，以作化驗。

本隊將繼續全力以赴，與港人一起跨越重重難關。



## 隊友心聲

以下，是隊友們在這些日子的經心路歷程。

### 一起走過的日子 李家強（副總監（行動））

醫療輔助隊於一九五零年十二月二十二日成立，七十周年慶典籌備委員會原已籌備多項活動，慶賀本隊這個大喜日子。隨着原定於去年十一月二十三日於禮賓府舉行的啟動禮因社會事件而取消，更令人意外的是，自去年底起肆虐全球的新型冠狀病毒疫情，使特區政府須採取一系列嚴格的公共衛生防控措施，幾乎所有關於七十周年的慶典活動均要取消，取而代之的是，全體動員支援各決策局、衛生署及醫院管理局的工作，竭力對抗疫情，阻截病毒傳播。

## 史無前例的挑戰

### 總監級會議動員抗疫

抗疫行動一開始，本隊已預計疫情殊不簡單，極可能十分嚴峻，總參事遂於一月二十六日（年初二）上午，於總部召開緊急總監級會議，籌劃及啟動本隊歷年以來最大規模及持久的動員行動。當天議決的事宜包括：由行動翼協調並動員其他單位全力支援及參與抗疫行動、按衛生署要求派員於檢疫中心協助醫療中心運作及提供廿四小時護送服務、加強隊員穿除個人保護裝備的訓練、安排長更隊員當值、制訂相關行動及感染控制指引、探討當值十二小時支取全數薪津事宜，以及在必要時安排高級長官參與當值。

### 人手安排

抗疫行動初期，由於適逢新春長假期，派更通知時間又短促，且不斷啟動更多檢疫中心，每天三更人手需求激增，再加上隊員對檢疫工作的疑慮，疫情資訊有限及瞬息萬變，行動翼安排人手方面遇到前所未有的挑戰。慶幸的是，各級指揮、長官及隊友均給予鼎力支持，縱使在極短時間通知下，依舊能貫徹本隊救急扶危、服務社群的精神，全力以赴，參與各項抗疫當值工作！經總部努力爭取，自二月十四日起，連續當值八小時以上的隊員可獲額外特惠津貼，再加上每天不多於十二小時當值可全數申領薪津，各隊員無不士氣大振，因為隊友們的貢獻又再次被肯定。

經歷一段披星戴月的日子，預見工作需求急增。二月中，行動翼曾審視所有與檢疫相關的工作及安排，包括派更、感染控制、職安健、隊友可享有的福利等，以維持一套公平、公正及公開的機制！由三月起，大部分抗疫當值均須按行動翼的派更指引及急救當值安排制度，先安排由員佐級隊員當值，若沒有該些員佐級隊員當值的情況下，才指派高四級或以下長官提供支援；若四十八小時前仍無法安排人手，才可讓高級長官協助。





## 強化溝通

由於抗疫行動規模龐大，參與單位眾多，故此，除了沿用現有的跨行動翼支援網絡外，行動翼更開設十四個專職群組，以確保不同工作崗位的負責人員之間的訊息溝通毫無間斷，從而有效協調人手支援。高峰期間，一個專職群組每天平均有超過一百條訊息。由此可見，抗疫工作十分繁重。

## 防疫工作服

回想抗疫行動初期，須穿着三號制服到檢疫中心工作，當值隊員表示感到憂慮，在總監級會議上，即時決定提供白色工作服，供隊員當值時使用，免除隊員須自行清洗制服的問題。隨着天氣轉趨炎熱，總部亦參考醫療中心醫護人員工作服的式樣，提供全新的防疫工作服，讓當值隊員更感透氣舒適。預期疫情還會持續，總部已再訂製工作外套，供隊員於秋冬期間當值時使用。



，亦為前線當值隊員提供最適時的支援及指導。由三月初至今，感謝各區護士長官的全力支持，本隊已於各檢疫中心進行超過一百次的質素保證探訪。

## 窩心的後援

前線隊員辛勤當值，為的是對抗疫情，守護我們的家。特此感謝長官聯會在如斯艱難的環境下，送上心意包，並提供微波爐等器具，為當值隊員打氣！

## 前線督導與支援

縱使本隊已安排多次簡報會及訓練，檢視及強化當值隊員對感染控制的認知，並提升隊員使用個人防護裝備的能力及技巧，但隊員在檢疫最前線如何實踐感染控制措施，認真保護自身安全，仍教人十分關注！有見及此，我們於駿洋邨設立當值主管，以肩負跟醫護人員及其他工作單位溝通、調動人手，以及督導隊員工作表現的工作。除此之外，各檢疫中心均由區護士長官定期到訪，確保服務達到一定水平同時



## 感恩有你同行

這大半年以來，可能是我們加入本隊後最辛勞的一段日子！我巡視各檢疫中心至少三十多次，亦於北潭涌檢疫中心當第一個夜更，並到西貢戶外康樂中心檢疫中心「頂更」，執行上樓探熱及派樽工作，也曾與護送隊接載緊密接觸者往西貢麥理浩夫人渡假村檢疫中心，亦當過特別護送隊，前往機場接載「包機」返港人士往駿洋邨，並於等候檢測結果中心當值，跟隊友一起處理行李。有幸碰上不少充滿熱誠和幹勁的隊友。你們不怕艱辛，小心翼翼遵循各項感染控制指引，全心全意為需要接受檢疫人士提供最適切的照顧！

我不時聽到衛生署的同事對大家的感謝及稱許的說話，亦知悉不少曾接受本隊服務的人士所給予的正面評價。我深信，我們正在走的路和幹的事，再多辛苦也是值得的！感恩上天對我們的眷顧，所有當值隊員均能「健健康康往當值，平平安安歸家去」！最後，有幸能跟大家一起付出汗水和努力，為抵抗2019冠狀病毒病作出貢獻！

## 駿洋邨檢疫中心

崔惠珠（沙田區甲隊三級隊員）

本年二月二十日，醫療輔助隊進駐駿洋邨檢疫中心，支援醫療站的服務。在七至八月的疫情高峰期，駿洋邨一度收容接近二千名檢疫人士，本隊首次動用全部五個總區的人手，履行這個龐大的抗疫任務。最初，大家對新冠病毒一無所知，然而，一眾隊友從未退縮，當接受了N95呼吸器穿戴測試及仔細重溫感染控制措施後，便前赴後繼地進駐駿洋邨，辛勤地值勤。本人最印象深刻的是，向新住客派發俗稱「福袋」的包裹，袋內有電子溫度計及一些印有檢疫資訊的單張。他們初到檢疫單位時均一臉徯徨，幸得隊友們仔細講解及加以安慰，他們才由心神不寧而漸變得寬容過來。



在駿洋邨，早更隊友必須與時間競賽，在派發午膳前，先要為數以百計的人士量度體溫及收集深喉唾液樣本，否則工作進度便會嚴重滯後。中午過後，護送新住客到檢疫中心的車隊陸續抵達。由於控制區內的泊車位置有限，大家只能逐一處理，因此，邨內往往出現一條長長的車龍，護送隊的隊友唯有盡力安撫已經在車內久候的新住客。有一段相當長的時間，駿洋邨第一、二、三座檢疫大樓的醫療站需要同時運作。我們亦曾經在同一更內調動二十多名人員，風擲雨沐。即使已

穿着保護衣的隊友未能輕易穿梭支援各個醫療站，大家仍在隊長的指導下，通力合作，齊上齊落，使整個團隊發揮最大效率之餘，隊友亦獲得合理的作息安排。

隨着竹篙灣檢疫中心的各期工程相繼竣工，當局亦於本年九月二十四日停止使用駿洋邨作檢疫用途，該個新屋邨遂完成其史無前例的檢疫任務。

## 臨時樣本採集中心

**抗疫典故之「醫生長官出更」** 王志德醫生（高級助理總監（行動一）

從清明至立秋；從春天到炎夏，每年可能因出國、接機、送機才來到這段的北大嶼山公路，這幾個月因多次進出亞洲博覽館而漸漸跟它諗熟了。

作為支援正規醫護的「後備部隊」，醫療輔助隊的同事均隨時候命，那管是大時大節還是大風大雨，應付這次新冠肺炎爆發的首項任務，在年近歲晚年廿九（去年一月二十三日）當大家忙着準備過年時展開，還記得大年初一那個下雨晚上，副總監（行動）李家強先生及行動及訓練主任張駿基先生跟我到鯉魚門公園渡假村防疫中心視察環境，而總參事黃英強先生亦罕有地在年初二早上召開了指揮官會議，本隊上下如箭在弦地迎接這新型傳染病的挑戰。

隨着疫情的發展，三月下旬，衛生署在亞洲博覽館設立臨時樣本採集中心，專為剛抵港的旅客收集深喉唾液樣本，並作即時處理，如化驗呈陰性才可讓旅客離開，返回自己住所作家居隔離。衛生署駐場醫生的職責除了須處理剛抵港人士的隔離令等文書工作之外，當場地有任何緊急醫療事故發生，他們均要放下工作立刻替患者醫治，工作十分繁重。記得第一次與衛生署署長陳總監到博覽館考察場地時，雖然駐場醫生皆「戰意高昂」，但卻疲態畢露。當他們知道醫療輔助隊一眾醫護長官可提供人手支援時，他們的心情可算是「喜出望外」吧。其實，對醫療輔助隊隊員來說，能夠在這疫情中與其他職系的隊員「齊上齊落」，支援衛生署的同事，實在深感興奮。

這次亞洲博覽館臨時樣本採集中心醫療站當值任務中，醫療輔助隊一眾醫護長官亦創下成立七十年以來的兩個記錄。首先，這是醫護長官創出連續出勤最長的記錄，即一百三十天，接近一百五十次更份；第二是本隊首次派遣醫護長官「一人出更」。因為通常在大型活動中的醫療站內需要有醫護人員當值之餘，還會有其他行動翼的長官給予支援。相信在這次執勤之前，可能有很多醫護長官未曾在記事簿（簡稱OB簿）上記錄事項，而這次當值實在令我們對部隊出勤的流程有更深的了解，亦有賴總部的訓練及行動主任在物資和預備方面的督導安排。此外，我們這次當值面對的臨床問題，並非馬拉松等大型比賽入院前施以急救這麼簡單，卻涉及公共衛生的問題。至於有些醫護人員為了執行這次任務及節省交通時間，在完成「P更」後（晚上九時至翌日零晨一時），在私家車上小休之後再續接「A更」（清晨五時半至早上九時半）當值，這種無私奉獻的精神實在令人欽佩，我不在此贅述了。

由於樣本採集中心要遷往機場的禁區繼續運作，亞洲博覽館臨時中心的歷史任務遂在八月十八日完結了。在這幾個月裏，除了與北大嶼山公路諗熟外，我也結交館內其他工作人員，聽得最多的是他們說「感謝、多謝、辛苦了、醫療輔助隊的同事」等話。作為志願人員，其實我們所得的，遠比付出的多，能在這次疫情中獻出一分力，實在是榮幸。在這裏我也要向各位不辭勞苦而在炎夏下穿上整套「個人保護裝備」照顧香港市民的隊員致謝 — 「香港有你們真好！」

行文之際，政府剛公布自本年九月起，將會進行為期兩周的「普及社區檢測計劃」，招募工作經已展開了，各位醫護長官及受訓的同事又要準備出動了。

但願疫情盡快過去，大家可脫下口罩相見！



## 等候檢測結果中心

**十七年後的重遇** 何崇漢博士（九龍東總區高級護士長官）

2003年，我曾在淘大花園及檢疫中心參與對抗嚴重急性呼吸系統綜合症（SARS）一役，想不到，十七年後的今天，竟遇上更嚴峻的新冠肺炎疫情。正好憑藉當年的抗疫經驗，帶領隊友安全而有效地執行與檢疫相關的職務。

作為該中心的當值主管，我既要確保隊友嚴格執行各項感染控制措施，也要配合衛生署的檢疫流程，包括核實入住人士的資料及法律文件、提供可行的協助、統籌檢測結果、安排居家檢疫等。能夠參與抗疫工作，將醫護知識及經驗付諸實踐，為市民服務，是使命感，也是一種光榮。我深信，無論疫情有多嚴峻，只要同心協力，疫情總會受控。

**抗疫路上的中途站 — 富豪東方酒店** 李靄文（訓練管理組隊長）

我曾先後參與護送隊、檢疫中心及總部控制室的工作，而在這段日子卻來到富豪東方酒店，在等候檢測結果中心當值，這裏的體驗絕對是截然不同。

由於每日需要面對數以百計的等候檢測結果檢疫人士，當值主管和小組主管因此常把做好個人防護措施的提醒掛在口邊，每一句叮囑，他是為了使大家積極投入抗疫工作之餘，也時刻注意保護自己。和其他抗疫崗位最大差別在於，這裏分工很仔細，每次當值均是一大群人一起努力，溝通技巧及團隊精神均是十分重要的。在這段期間，來自不同單位的長官及隊員，雖然並非全部認識，但皆能發揮團體精神，專注把醫療輔助隊的支援工作做到最好。

日更的當值時間是由上午至晚上為止，而夜更的當值時間卻持續至翌日早上，因為酒店大門和玻璃均貼上膠紙，所以甚少察看外面的情況，也沒在意晝夜交替，只知道不分晝夜地為市民服務。在多數情況下，入住者抵達酒店時已是深夜，經過長時間的旅程和各個程序後，早已疲憊不堪，這時候給他們遞上門卡和仍然溫熱的飯盒，這個很普通和簡單的事情，足以使他們從眼神中流露出無限感激。當然，如果能即時解決他們在酒店內無線上網這項比睡覺更重要的「頭等大事」，他們往往更感欣然。

富豪東方酒店等候檢測結果中心終歸曲終人散，感激部隊給我這個來到體驗、學習和成長的機會，亦感激衛生署醫生們一直包容；感謝當值主管和小組主管的努力付出；更感謝每晚努力搬運行李那幾名年青人的辛勞……期望日後大家各自在不同的抗疫崗位上繼續努力，他朝一日，能夠脫下口罩，看見大家抗疫成功的笑容！未知道，我們在抗疫路上的下一站，會是哪裏呢？

## 處理交通意外

六月三十日凌晨，隊友在等候檢測結果中心當值完畢後，返回總部時，曾經發生一段小插曲。本隊的救護車行駛至九龍城沙浦道近太子道東巴士站時，恰巧遇見市民揮手求助。原來一名男子在上址遭私家車撞倒，頸部被夾在損毀的欄杆上，動彈不得，口鼻出血，雙腳骨折，陷入半昏迷狀態。一眾隊友迅速施救，包括為傷者固定頭部及提供氧氣。不久，消防員及救護員先後趕抵現場，救出被困的傷者。隊友在現場繼續提供協助，直至順利把傷者送院治理。

為表揚隊友的專業表現及團隊精神，本隊特意向他們頒贈總參事嘉許狀。獲嘉許人員包括支援科科指揮馮美珠、少年團行政及人力發展科助理科指揮孫碧筠，以及新界西運輸組一級司機賴伊斯。





## 安老院舍撤離行動

**秉持信念** 曾智豪（應急特遣隊乙隊指揮）

香港出現第三浪疫情時，眾多機構均出現群組式小型爆發，當中包括為數不少的護老院舍。或者你會感到奇怪，院舍內的長者一般活動範圍都在院舍內，甚少外出，那何來感染源？別忘記院舍的員工、進出的家屬、送貨的工友等，均是無徵狀感染者。加上長者大多體質虛弱及抵抗力低，甚至身患隱疾，屬長期病患，以致不斷出現長者感染個案。

救護技術專隊應總部的召喚，連續多天傍晚進行緊急動員，利用多輛非緊急救護車和城市救護車，進行緊急撤離，目的是撤離護老院舍的院友。由於大部分「老友記」均行動不便，多屬長時間臥床的長者，隊友需要多次往返院舍及隔離營地，以作運送，而每晚撤離的長者人數多達四十人。為免長者承受日間酷熱的高溫及長途跋涉之苦，縱使行動通宵達旦，但隊友仍不辭勞苦，毫無怨言，每晚在極短時間內回應緊急召喚，目的只為幫助這些不幸被病毒選中的長者。

雖然每當聽聞曾經運送的「老友記」離世，都會感到特別惋惜，但我們決不會氣餒，仍跟其他抗疫行動的隊友一樣，秉持齊心抗疫的信念，共同為本隊人員打氣。

**爭分奪秒** 潘璟（觀塘區乙隊三級隊員）

今年七至八月期間，安老院舍相繼出現確診個案。救護技術專隊的成員進行多次安老院舍撤離行動。由於這些長者在撤離後再確診的機會頗高，在行動前，隊友均做好準備，並特別注意整套個人防護裝備是否妥當。特設的檢疫中心分別位於薄扶林的香港傷健協會賽馬會傷健營檢疫中心及亞洲博覽館長者檢疫中心。由於每輛救護車每程只能接載一名臥床及兩名坐着的長者，但每次行動均有數十名長者需要撤離，所以大家須多次往返，方能順利完成任務。

今次疫情對長者及長期病患者的傷害及影響較大，所以是次撤離行動實在爭分奪秒，務求使一眾長者盡快免受疫症的威脅。能夠參與其中，我實在感到十分自豪。



「護老院的撤離行動需要隊員的協助，現在返回總部可以嗎？」作為隊員之一，毋忘入隊的初衷，義不容辭地回應召喚。第三波疫情殃及不少護老院，長者因免疫力較弱或屬長期病患，一旦感染新型冠狀病毒，後果堪虞。由於很多居於護老院的長者屬行動不便或需要生理護理，而本隊非緊急救護車設備齊全，負責為撤離行動提供支援乃最適合不過。

救護車井然有序地停泊在護老院外的馬路候命，由現場指揮長官安排長者登上救護車，有的是用輪床；有的是用輪椅；有的是由隊員攬扶上救護車。

從長者們的眼中，看得出盡是無助、驚慌和恐懼，他們將離開自己長期居住的地方，與熟悉的院友分道揚鑣，前往不同的檢疫中心接受檢疫。深感有幸陪伴他們渡過這漫漫長夜，我只好安慰着長者，囑咐他們養好身子，才能走更遠的路，彼此盼望着疫情過後相見的一天。而這夜亦是連續發出酷熱天氣警告信號的第十天，穿着整套保護衣物的我汗流浹背，衣服濕透，滿頭大汗，強忍着卻不敢擦汗，直至抵達檢疫中心，才安心把長者及其行裝交給檢疫中心的當值護士。

護老院的撤離行動看似容易，卻不簡單。我們所運送的不是物件，而是一個個有血有肉有感覺的人，除了在運送過程中不容出錯，更要適切地照顧他們的身體和心理需要，隊員須懷着一顆同理心，才能令整個運送過程更暢順。日以繼夜的抗疫工作至今已經歷大半年，知道不少隊友跟我一樣都感到十分困惑，一方面擔心自己會受到感染，另一方面，犧牲了自己的休息及與家人相處的時間而進行抗疫任務，卻未見曙光。但每次將長者安全地運送到撤離目的地，總會有一種難以言喻的喜悅和滿足感，無論任務再艱辛，隊友均全力以赴，迎難以上，相信就是這種使命感，令我們一直堅持下去，永不放棄。各位隊友們，請繼續努力，醫療輔助隊隊員這個身分，值得我們引以為傲。



## 鯉魚門公園度假村社區隔離設施

**抗疫防線下的鯉魚門** 洗蔚文（中西區乙隊一級隊員）

本年七月二十四日鯉魚門公園度假村正式成為社區隔離中心，並由醫院管理局營運。中心的服務對象是已確診患上新冠肺炎的病人。度假村類似醫院二線病房，會接收年紀較小、症狀相對較輕的病人，並以醫院的模式來營運，村內共有350間房間，病人大多是「一人一房」的，除非是家屬關係，才會獲安排兩人一房間。

我們每天分為早午晚三更，提供廿四小時的服務！當中有醫生、護士、病人助理、文員、工作人員及本隊隊員一起為病人服務。大家均來自不同的醫院、政府部門和機構，因疫情的關係走在一起，共同攜手並肩而行！

在鯉魚門每天都有大量的工作和遇到各種問題。早上，我們和護士一起收集病人的新冠肺炎檢測樣本瓶，然後幫忙派發早餐。除了早餐外，我們亦會協助派發午餐和晚餐。派餐時，我們亦要小心謹慎，因為有些病人需要正常膳食；有些病人則需要特別膳食或素食等。此外，我們亦會協助派發各類物資，包括家屬送來的個人物品或病人所需的物資，如垃圾袋、毛氈等。

早餐和午餐過後，開始有新入村的病人陸續抵達，病人會先辦入院手續，接受基本檢查和見醫生，之後病人便會獲安排上房，而我們會從旁協助醫生、護士的工作。然而，每天都會有為數不少的病人入院和出院，各人都懷着百般心情在這裏度過每一天，冀盼能早日康復！

除了接送患者外，我們每天都會協助醫護人員為每位病人進行基本檢查，如量度體溫、血壓等。病人均十分感謝醫護人員對他們的照顧和幫助。這所社區隔離中心位於郊野之中，雖綠草如茵卻不是悠閒玩樂之地，這裏的工作人員和患者都做着同一個夢 — 疫情完結之夢！

七、八月的香港，正值炎夏，每天氣溫高達三十多度，而我們要換上全套保護衣在戶外工作，除了要謹慎地面對工作外，還要忍受酷熱天氣帶來的挑戰！每次卸除保護袍後，全身已經濕透了，汗如泉湧。雨水，為炎熱的夏天增添不少的涼快；但暴雨，卻為我們的工作帶來困難！還記得有一次當值，天文台懸掛三號強風信號，當時大風大雨，連保護裝備也險些被吹走。為了準備八號風球的來臨，我們協助派發後備食糧及物資給每位病患者，以備不時之需！面對惡劣天氣，大家仍然謹守崗位，互相協調，一心一意服務社羣！

很高興能成為社區隔離中心的一員，能在這場世紀疫症中，運用所知所學協助大家共同抗疫。期望在大家共同努力下，疫情能盡快過去，讓大家重過美好的生活！



## 普及社區檢測計劃

**兵貴神速** 張永德醫生（屯門區一級醫生）

醫生長官團隊於八月十二日順利完成了四個多月於亞洲博覽館臨時採樣中心的任務後，隨即接獲總部新的任務 — 「普及社區檢測計劃」。由於這次全民檢測是一個全新的大型項目，總部所得的資訊非常少，無論工作日期、時間、地點、種類、人手安排、編配物資等，完全要待政府最後一刻公布才能落實。面對最大的挑戰是各位醫生長官本身有正職，他們需要臨時放取假期或取消自己診所的預約來當每天十二小時的更分。但我們一眾醫生長官仍然樂意遵循，並在短短的兩、三天內已安排好四個檢測中心共十四天、每天兩更的編更工作。我們最後於八月三十一日檢測中心運作前一天才掌握比較具體的資訊。

為使當值人員於事前有充足準備，我們舉辦了四場訓練，訓練內容包括感染控制、人體耳鼻喉結構及生理特點，以及實習採集樣本的技巧。大家都專心聆聽，努力練習，務求使這個艱鉅的任務得以順利完成。

在這十四天的值勤裏，我被安排在天水圍體育館檢測中心當值九天，相信其他長官及隊員也同意，檢測中心運作初期，我們面對很大的挑戰。尤記得第一天我們早上七時四十五分到達場地，便要在短短十五分鐘內作隊員簡報，換上整套防護裝備，並佈置取樣位置。幸得各護士長官及隊友們群策群力，採樣中心得以準時啓動，首天的運作尚算暢順。

經過第一天的工作，我們估算一天採樣所用的物資頗多，尤其是手套。初步估計現有物資只能維持兩、三天的服務，我們即時經中心主管聯絡有關當局要求補充物資，同時亦聯絡行動及訓練主任，由本隊行動倉庫發放緊急物資到前線，好讓我們解決前線的壓力。及後物資供應恢復穩定，我們繼續堅守崗位，提供服務。

由於本次全民檢測的當值工作和我們過往提供大型的急救服務完全不一樣，對各長官和隊員都是嶄新的體驗及挑戰，無論工作環境、採樣區的擺放位置、流程，以及隊員的作息時間安排，我和各隊員均花了很多心思去協調及改進，務求令各隊員在合理安全的環境下取樣。幸好我在天水圍體育中心當值了九天，因此對該中心的運作比較熟悉，而各護士助手及隊員亦通力合作，令整體運作十分暢順。經過這次的特別任務，我相信醫療輔助隊將來在抗疫各方面的工作更能得心應手。



## 為隊友打氣

九月四日，政務司司長張建宗先生及勞工及福利局局長羅致光先生分別到訪上環體育館及天水圍體育館的社區檢測中心，以感謝當值隊友及各部門工作人員的積極參與。總監陳漢儀醫生及總參事黃英強先生亦於同日走訪各社區檢測中心，為所有當值隊友打氣。



# 專欄 — 2019冠狀病毒病對懷孕的影響

魏菁儀醫生, 葉家謙醫生, 潘昭頤教授  
相片來源：潘昭頤教授及其本地研究團隊

2019冠狀病毒病 (COVID-19)是由新型冠狀病毒即嚴重急性呼吸系統綜合症冠狀病毒 2 (SARS-CoV-2) 所引致。病毒肆虐造成全球大流行，截至八月中，全球錄得超過二千二百萬宗確診個案，死亡人數超過七十八萬人<sup>1</sup>。面對新型病毒，醫學界致力收集和分析數據，掌握有關COVID-19的資訊；我們的研究團隊尤其關注COVID-19對孕婦、胎兒及嬰兒的影響。

## 孕婦患 COVID-19 的風險

妊娠期間，孕婦的心肺系統和免疫功能會出現變化，比起大眾較容易染上病毒性呼吸系統疾病，出現嚴重併發症的風險亦較高。但到目前為止，沒有臨床證據顯示，孕婦有較高風險感染SARS-CoV-2，即使不幸染病，亦不見病情會轉趨嚴重<sup>2</sup>；惟超重甚至癡肥的孕婦，或是孕前屬長期病患者較易受感染<sup>3</sup>。

## 確診孕婦的徵狀

COVID-19確診孕婦的病徵與其他患者大致無異，最常見的為發燒（約五成人），其次為咳嗽（約三成人）。另外，約兩成人在確診時沒有任何徵狀<sup>4</sup>。

## SARS-CoV-2在母體、胎兒或新生嬰兒間的傳播 — 未有定論

目前並無足夠的資料顯示，孕婦感染SARS-CoV-2會增加流產或自發早產的風險<sup>4</sup>。但病毒的確有從母體傳播至胎兒或新生嬰兒的可能性。到目前為止，海外錄得一宗新生嬰兒確診個案，他在出生時出現呼吸困難、局部性身體僵硬等徵狀，其血液和分泌樣本均對病毒測試呈陽性反應，他的腦部磁力共振掃描亦顯示神經病變的情況<sup>5</sup>。可見SARS-CoV-2有可能經母親傳播至胎兒，但實際的傳播機制依然未明，這會是我們的研究方向之一。

## 新生嬰兒出生後的情況 — 未有定論

根據內地學者對確診孕婦及其嬰兒的觀察，在二百二十一個新生嬰兒中便有一名出現窒息的情況，另外有一宗死亡個案（0.5%）<sup>4</sup>，與疫情前中國內地的新生嬰兒死亡率（0.4%）相約<sup>4</sup>，而暫時沒有證據證明與COVID-19有關，詳細的風險和死亡率仍有待觀察。

## 孕婦預防COVID-19的方法

要有效預防COVID-19，孕婦需要採取的預防措施與大眾無異，例如勤洗手；避免到人多擁擠的地方；注意個人衛生；以及如出現發燒、咳嗽或呼吸困難等病徵，應盡早就醫。另外，應按時接受產科檢查，以跟進情況。

## 未來的研究方向

我們的團隊正從多方面入手，了解COVID-19對孕婦、胎兒或嬰兒的影響，藉此構思對COVID-19的長遠對策。我們現正大規模進行測試，邀請孕婦接受血清測試，以了解孕婦間SARS-CoV-2抗體的血清轉換（seroconversion）。

團隊會繼續跟進確診孕婦、胎兒及嬰兒的狀況，釐清SARS-CoV-2透過母體傳播的風險和細節。另外，我們聯同多個海外國家就疫情下孕婦的精神健康進行問卷調查，相關的網址為 <https://pregmind.org/about/chinese/>，以便了解疫情會否為她們帶來焦慮。

最後，祝大家身體健康，順利渡過疫情！

## 文章參考

- WHO Coronavirus Disease (COVID-19) Dashboard [Internet]. 2020 [cited 2020Aug20]. Available from: <https://covid19.who.int/>
- Poon LC, Yang H, Kapur A, Melamed N, Dao B, Divakar H, et al. Global interim guidance on coronavirus disease 2019 (COVID-19) during pregnancy and puerperium from FIGO and allied partners: Information for healthcare professionals. International Journal of Gynecology & Obstetrics. 2020;149(3):273–86.
- Knight M, Bunch K, Vousden N, Morris E, Simpson N, Gale C, et al. Characteristics and outcomes of pregnant women admitted to hospital with confirmed SARS-CoV-2 infection in UK: national population based cohort study. Brmj. 2020 m2107.
- Yan J, Guo J, Fan C, Juan J, Yu X, Li J, Feng L, Li C, Chen H, Qiao Y, Lei D, Wang C, Xiong G, Xiao F, He W, Pang Q, Hu X, Wang S, Chen D, Zhang Y, Poon LC, Yang H. Coronavirus disease 2019 (COVID-19) in pregnant women: A report based on 116 cases, American Journal of Obstetrics and Gynecology (2020), doi: <https://doi.org/10.1016/j.ajog.2020.04.014>.
- Eley B. Faculty Opinions recommendation of Transplacental transmission of SARS-CoV-2 infection. Faculty Opinions – Post-Publication Peer Review of the Biomedical Literature. 2020



## 疫情下的氣球大夫 陳諾文醫生（衛生防護科動員主任）

我是一名普通公立醫院的兒科醫生，一向喜歡小朋友，亦喜歡看到小朋友拿着氣球興高采烈的模樣。大概十年前，決定學習製作氣球，其後斷斷續續地跟隨過幾名香港及台灣導師深造氣球製作工藝。有幸在資深老師的課堂上遇上一眾有心的同學，開始一起學習，一起到不同地方做義工的旅程。

十七年前在私院前線經歷過第一次沙士，自今年一月疫情爆發以來，已經打算為今次疫症多做點事。除了自薦入前線抗疫團隊工作外，我亦致力為前線人員提供培訓，曾在駿洋邨及亞洲博覽館當值，更接載過從湖北返港的人士。三月初，我毅然決定在手機羣組召集一眾義工同學，希望在疫情下發揮所長，用氣球為不同醫院的醫護人員打氣。要知道我們這羣為數幾十人的義工，背後其實沒有獲得任何組織的支持，資源有限，加上平常見面機會不多，合作起來，固然有一定難度。幸好得到一眾義工同學一口答應，終於順利完成這四次氣球製作活動。

第一波的氣球贈送活動在三月十九日的員工大會舉行。經商議後，我們七名義工做了七十至八十個氣球送給律敦治醫院及東區醫院的員工，作為佈置或嘉許禮物之用。視像會議傳來律敦治醫護人員伴着氣球的歡欣影像，感覺特別新鮮。

第二波活動更上一層樓。由於我快將在三月三十日在隔離病房工作，又要入住酒店，大伙兒遂在三月二十七日傍晚到醫院趕做一些佈置。一行十一名義工花了一整個晚上，構造了一幅極為漂亮的氣球牆，上面掛上標語及各式各樣的氣球。另外，我們再為三塊祈福板進行加工美化程序。雖然弄到三更半夜，但第二天為該氣球牆拍照時，大家都有很大滿足感。

第三波主要是氣球派送工作，配合文宣組「少接觸，遠距離，多關懷」的口號進行。三月三十一日，九名義工合力製作三百個美輪美奐的氣球，貼上感謝字句及口號，派發給律敦治及東區醫院不同職系的員工。雖然蒐集不同義工作品的過程有點吃力，自己又身在抗疫團隊，未能親身到派送現場，但看到氣球在一瞬間派光，仍然感到興奮莫名。

第四波氣球派送活動剛在五月八日的員工分享會順利進行。十二名義工合力製作為數多達二百五十個氣球，貼上印有母親節及護士節相關字句的卡片，分別派發給東區醫院及東華東院所有員工。義工的作品既漂亮又各具特色，定能為出席員工帶來額外驚喜。

除了這四次氣球送贈活動，自己也做了十多個醫護氣球，為三月二十三日有線電視到訪東區醫院的採訪團隊打氣。四月四日，我跟另外四名義工合力美化及修補了氣球牆和祈福板至夜深。在此衷心感謝一眾義工，抽出寶貴的時間，無條件付出愛心，獻力製作氣球。

對香港人來說，二零二零年實在是難忘的一年，雖然新冠肺炎疫情爆發初期，自己曾有過不快，眼看有些人墨守成規，刻意與疫症工作劃清界線，但義工的熱誠和付出，的確深深打動一眾醫護人員。



## 想一想・獎一獎

現誠邀現役隊員參加「想一想・獎一獎」問答遊戲，參加者只需回答下列三條問題，便有機會贏取由長官聯會送出的獎品乙份。

問題1：截至2020年10月15日，接受本隊護送服務者的人次有多少？

問題2：在普及社區檢測計劃的採樣工作，本隊為多少間檢測中心，擔任樣本採集小組組長、助理組長及採集員的工作？

問題3：超重甚至癡肥的孕婦，或是孕前屬長期病患者是否較易受SARS-CoV-2感染？

### 「想一想・獎一獎」遊戲表格

收件人：行動及訓練主任(後勤及支援一)  
傳真號碼：27150245

隊員姓名(中文)：\_\_\_\_\_ 隊員編號：\_\_\_\_\_

所屬單位：\_\_\_\_\_ 聯絡電話：\_\_\_\_\_

答案：1. \_\_\_\_\_ 2. \_\_\_\_\_ 3. \_\_\_\_\_

請將填妥答案及個人資料的參加表格於2020年12月31日或之前傳真至2175 0245，或郵寄回九龍公主道81號醫療輔助隊總部隊訊編輯委員會。如選擇郵寄表格，信封面請註明：《醫療輔助隊》「想一想・獎一獎」有獎問答遊戲(經辦人：行動及訓練主任(後勤及支援一))。得獎名額5個。如超過5人得獎，編輯委員會會以抽籤決定獎品誰屬，得獎者將獲個別通知。問答遊戲答案以隊訊編輯委員會最後決定為準，不得異議。

隊訊編輯委員會成員不可參加問答遊戲，以示公允。每名參加者只限遞交一份參加表格，隊訊編輯委員會保留一切最終決定權。

### 上期遊戲答案：

1. 15 分鐘                    2. 2006 年  
3. 通訊及資訊科技組(CITD)

### 中獎名單如下：

1. 21104 葉煥弟 (TI-D)        2. 21365 陳慶璋 (KTY-A)  
3. 28599 李麗琼 (TW-B)        4. 35850 羅榮金 (KC-D)  
5. 37205 林浩倫 (ERTF-A)

謹此鳴謝長官聯會贊助禮品，並恭喜各位得獎者。

### 投稿辦法

- 歡迎各隊員提供珍貴資料或有關區域動態的稿件；
- 請將稿件連同個人聯絡資料，寄往何文田公主道81號醫療輔助隊總部隊訊編輯委員會收或電郵至下列地址：  
[amsnews1207@gmail.com](mailto:amsnews1207@gmail.com)；
- 原稿概不發還，編輯委員會有權修改來稿，以及刊登任何文章之決定權；
- 投稿格式，可到網上平台 - 隊訊欄瀏覽；
- 如有查詢，歡迎致電聯絡行動及訓練主任徐煒舜先生。請各隊員踴躍投稿！

電話：2761 1969

傳真：2715 0245

電郵：[wstsui@ams.gov.hk](mailto:wstsui@ams.gov.hk)

網址：[www.ams.org.hk](http://www.ams.org.hk)



### 隊訊編輯委員會成員名單

主席	余斯好 (榮譽長官)
副主席	周智豪 (少年團) 梁嘉恩 (訓練學校)
委員/秘書	趙惠珍 (觀塘區)
委員	何佩賢 (應急特遣隊) 單群紅 (少年團) 林明輝 (荃灣區) 梁美芳 (訓練學校) 馮美珠 (支援科) 黃歡華 (大埔區) 黃安琪 (發展科) 鍾志娟 (油尖旺區) 梁其淦 (油尖旺區) 方錦奎 (黃大仙區) 林美嬌 (離島區) 莫麗珍 (少年團) 郭鳳霞 (衛生防護課)
榮譽顧問	梁永鏗 (副總監) 李玉清 (副總監)
顧問	陳玉華 (總部) 麥雁鷹 (總部) 徐煒舜 (總部)
學術顧問	潘偉剛 (後備人員科)
記者	唐家豪 (葵青區) 梅綺雯 (西貢區) 鍾漢豪 (北區) 張展鵬 (通訊及資訊科技組) 李啟然 (中西區) 馬鳳鉏 (沙田區) 陳文珊 (公共關係及教育組) 周靄澄 (樂隊) 黎賢樂 (九龍城)
美術及排版	鄭旭榮 (九龍城)